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Gliederung

� Prognose Marktentwicklung

• Markttendenz (Prämien, Laufzeiten, Kapazitäten)

• Wettbewerb

� Marktentwicklungen

• Zukunft von Makler-Facilities und F.o.S.-Policen

• Einfluss der neuen GDV-Nettoschadenbedarfssätze

• GDV-Bedingungsstrukturreform

� Marktpotenziale von Produktinnovationen

• Rückwirkungsschäden für 2 und weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)

• Ertragsausfallvers. für Netzentgelte und EEG-Umlagebegrenzung

• Cyber-Eigenschadendeckung
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Fragebogen zur Prognose des Marktgeschehens 2016

3



MWV 01./02.06.2016 Hamburg – Ralf-Dietmar Berg – Willis Towers Watson

- Meinungsbarometer 2016

4

8%

46%

6%

35%

5%

Teilnehmerkreis 2016

Versicherungsnehmer

Erstversicherer

Rückversicherer

Vermittler

Sonstiges



MWV 01./02.06.2016 Hamburg – Ralf-Dietmar Berg – Willis Towers Watson

- Meinungsbarometer 2016

5

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Versicherungsnehmer Erstversicherer Rückversicherer Vermittler Sonstiges

Teilnehmerkreis 2011 - 2016

2011

2012

2013

2014

2015

2016



MWV 01./02.06.2016 Hamburg – Ralf-Dietmar Berg – Willis Towers Watson

- Meinungsbarometer 2016

6



MWV 01./02.06.2016 Hamburg – Ralf-Dietmar Berg – Willis Towers Watson

- Meinungsbarometer 2016

7

18%

74%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Weich Stabil Hart

Einschätzung der Renewalkonditionen 2016/2017?

Markttendenz



MWV 01./02.06.2016 Hamburg – Ralf-Dietmar Berg – Willis Towers Watson

- Meinungsbarometer 2016

8

2%

33%

11%
14%

72%

15%

2%

44%

54%

4%

50%
47%

7%

66%

27%

18%

74%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Weich Stabil Hart

Einschätzung Marktentwicklung 2011 - 2016

2011 2012 2013 2014 2015 2016



MWV 01./02.06.2016 Hamburg – Ralf-Dietmar Berg – Willis Towers Watson

- Meinungsbarometer 2016

„Normale“ Risiken „Schwere“ Risiken

Kapazitätsentwicklung
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Entwicklung der Prämiensätze
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Prämieneinschätzung 2011 – 2016
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Prämienveränderung F/FBU 
„normale“ Risiken
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Prämienveränderung F/FBU „schwere“ Risiken
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Prämienveränderung Natur-/Allgefahren
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Bedeutung der F.o.S-Police in Zukunft
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Nachfrage nach Terrorversicherungen
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GDV-Bedingungsstrukturreform
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Wird der neue Nettoschadenbedarf bereits umgesetzt?
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Neuer Nettoschadenbedarf: 
Werden die Angebote eine größere preisliche Streuun g aufweisen?
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Neuer Nettoschadenbedarf: 
Wie werden die Angebotsprämien ausfallen?
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Neuer Nettoschadenbedarf: 
Wie werden die Angebotsprämien ausfallen?
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Erwarten Sie eine marktbreite Erweiterung auf Rückw irkungsschäden für 
zwei und ggf. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?

Auch für unbenannte Zulieferer/Abnehmer?
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Erwarten Sie eine marktbreite Erweiterung auf Rückw irkungsschäden für 
zwei und ggf. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?

Nur für benannte Zulieferer/Abnehmer?
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Marktpotential für eine eigenständige 
EEG“/Energiemehrkosten-Police (ggf. TV)
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Prämien für eine „EEG“-Energiemehrkostendeckung

1.) 35% Prämienfrei 

2.) 36% Betriebsprämiensatz

3.) 29% Prämienzuschlag 1,59 ‰  (Vergleich 2015: 3,45 ‰)

Detailübersicht
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Marktpotential für eigenständige Cyber-“Eigenschaden “-Police
Vergleich 2013 - 2016
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Marktpotential für Cyber-Eigenschadendeckung als 
Erweiterung der Sach/EA-Police
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Marktpotential für Cyber-Eigenschadendeckung als 
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